



快递“被”代收,都怪快递员?

本报评论员 洪盛勇

核心观点

快递没有沟通就被放在代收点,当然要怪快递员责任心不够强,但收件人对快递员的纵容也是原因之一。

据本报上周报道,下班后去代收点拿快递成为很多人日常生活的一部分,但包裹本应送货上门,没有沟通就放在代收点“一扔了事”,使越来越多的人质疑“是不是快递员变懒了”。

按照有关法规,经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。未经收件人同意便来个代收——姑且称之为快递“被”代收——就是违法行为。

表面看,快递“被”代收方便了快递员,也可能方便了收件人,好像不是坏事,但实际上,更不是什么好事。快递被代收,无论如何都是把麻烦转嫁到了收件人身上。更关键的是,一旦快递出了问题,势必引发一系列纠纷,到时候,快递员收件人都会牵扯其间消耗精力财力。打个比方,一位小朋友幼儿园放学了,家长还没到呢,老师私自让别人把孩子代接了。如果孩子安全到家

也就罢了,要是路上出点事,责任谁来负?到时候,老师、家长、代接者都会惹上麻烦,心力交瘁。

快递“被”代收,当然要怪快递员责任心不够强。要把快递送到收件人手中,这是快递员的责任,一旦在内心把这种责任淡化了,就会动起偷懒的心思。

最近,网友“阿潘馆长”的真实遭遇被广受关注。自从3年前他同意某快递投递员在他不在家时将快递放在小超市后,“我再也没有收到过投递员的电话,每次都直接扔进超市里,根本不管我在不在家,完全无通知,连个短信也没有。”超市里一扔,多省力呀!投递员此举一定与偷懒思想有关。

快递员责任心为什么不强?原因很多,其中之一就是收件人对快递员的纵容。快递员未经同意就把快递放在代收点,对此,许多收件人虽有怨言,但未有进一步的制止措施。如此半推半就下,快递员



根本意识不到自己的做法有什么不好的后果。没有了这种担心,当然也就激发不出责任心来了。

“阿潘馆长”的一位女性朋友对快递“被”代收很不满。一次,快递员未经她同意就把快递放到了快递柜里,她选择了投诉,结果10分钟之内快递员就找上门来,纠缠许久并言语辱骂,直到报警后才离去。这样一看,这位收件人似乎并未取得什么胜利,但也必须看到,这么一闹,那位快递员心里多少是发虚的,下次,就有希望把责任心拿出来,把快递交到收件人手上。

总之,快递“被”代收,怪快递员,更要怪收件人自己。希望有一天,快递也能像孩子般金贵,不会未经主人同意就被胡乱扔在代收点!

文明城市需要诚信

莲都 吕云兰

核心观点

文明城市需要诚信,法制社会需要正能量,但愿在我们的生活中每家企业都能登上红名单。



据晚报报道,我市2018年综合信用指数在全国262个地级市中排第44名,比2017年上升了163位。这是我市持续推动社会信用体系建设取得的好成绩。但是在去年底公布的两期红黑名单中,共有45家企业上了黑榜,证明“信用丽水”建设的路还很长。

奇葩的是,我市公职人员中也存在少数失信人员,庆元县对7位公职副科干部失信信息进行归档,就是一个例证。

诚实守信是每个公民最起码的道德底线,更何况公职人员。如果公务员也坑蒙拐骗,叫老百姓还能相信谁呢?公职人员如果连起码的诚信都做不到,还怎么让人相信他们能廉洁奉公呢?

文明城市需要诚信,法制社会需要正能量。位卑不敢忘忧国,为了丽水文明城市更加名副其实,作为全国文明城市中的一员,笔者特提出以下建议:

一,公布各地失信公职人员名单,并定期公布失信公职人员改正的情况,让大众监督公职人员守信守法。

二,在下一期公布上一期黑名单企业整改情况,让黑名单企业有一个改过自新的机会。

但愿在我们的生活中,每家企业都能登上红名单,没有黑名单企业,更没有失信的公职人员,还丽水一片洁净、灿烂的天空。

少一些“指尖”形式主义

莲都 林华斌

核心观点

穿着“智能马甲”的形式主义,是劳民伤财的“消耗战”,我们的工作要本着实事求是的态度,少一些“工作秀”。

说起形式主义,它与官僚主义犹如一对姐妹花,彼此形影不离,是当前党政机关工作中存在的顽疾。提防当前形式主义的多样性和变异性很有必要,许多形式主义披着时代发展的外衣,重复着一些机械而没有意义的程序。

作为一个教育一线的工作者,笔者体会最深的就是如今的“指尖”任务。什么安全教育平台任务、禁毒教育任务、食品安全任务、交通安全任务……不是电脑操作就是智能手机操作,关键词永远是转发、截屏、接龙、上传、点击、关注、下载,这些五花八门的形式大量地消耗了一个教师的工作时间。此外,就是下载各种APP,点击实名注册,或者完成问卷。基层人员成了被电脑与手机绑架的奴隶。笔者最高的一次“指尖任务”,就是一节班队课要落实三项教育任务,而且每项任务要有

活动主题、活动背景、人员展示。按照教育现实理论来说,这完全是一场脱离实际的“作秀”。一节课下来就是切换主题,更改活动时间,选择人员上场,最后关键一击是拍照留下痕迹。如果少一个动作,换来的就是“责任倒查”。在这种形式主义的威逼与恐吓之下,一般人会选择吗?原本好好的班队课就这样“走马观花”地被废了。如此这般穿着“智能马甲”重新出场的形式主义,说到底还是劳民伤财的“消耗战”,真正教育与辅导孩子的时间被严重侵占。

基层人员手里表格已够多,会议也不少,加上“指尖”,任务层出不穷。因此,我们的工作要本着实事求是的态度,从客观实际出发,从服务对象的实际需要出发,少一些政务办公群的“工作秀”,少一些“指尖”形式主义的不良风气。

声明:本报《念白勺·杂谈》版倡导百家争鸣,所有言论皆为一家之言,不代表本报立场。

投稿邮箱: C215166609 @163.com